
triumful dragosted şi vieţii iiwpotriva răz-
boiului si a morţii. Aiirmaţiile se sprijină 
pe scene construite simbolic, tinerii se 
unesc in fata cadawelor păxinţilor, înfrun-
tînd vocile morţilor (vocile trecutului şi ale 
educaţiei retrograde), in elanul marilor 
eliberări. 

Ideile innoitoare, si care se vor militante, 
ale acestei piese se restring însă pe un 
teritoriu limitât în ce prives te înţelegerea 
cauzelor adinci ale arazboaielox şi a esente: 
xăzboiului atomic. Poziţiile pe care se sd-
tuează autorul ìn proclamarea păcii sint 
încă minore, sitrăbătute de siuflul pacifis-
mului mic-burghez. Ura clocotitoare dintre 
militaristii japonezi si americani e înfă-
ţişată cu mijloace lacrimogene (apelìndu-se 
la sentimente intime şi familiale), faxa a 
se dezvălui caracterul de clasă al fasós-
mului japonez si al imperialismului ame-
rican, care au dus la funestai cataclism 
de la Nagasaki si Hiroshima. Dacă adău-
găm la această intriga un decor „japonez", 
adică kimonoul, lampioanele colorate, sti-
letul pentru hara-kiri şi alte amănunte din 
recuzita doamnei Butterfly (Cio-Cio-San), 
atunci in scena se va simţi prea puţin din 
atmosfera contemporană a unei Japonii lo-
vite de arma catastrofali a secolului al 
XX-lea si prea mult din farmecul de hir-
tie pictată al frumoasei opere a lui Puccini. 
Primul tablou al piesei prevestea un con
flict dramatic intensi, realist, anunţa cioc-
nirea unor idei, antagonismul unor con
cepiti, dar din pacate, acest conflict eşu-
ează in citeva senzaţionale lovituri de tea-
tru şi de... cuţit, stropite de siropul dul-
oeag al melodramei. 

Regia (Franz Auerbach) căutînd să con-
topească cele doua Unii ale piesei — să 
evidenţieze mesajul antixàzboinic, dar toto-

UN SPECTACOL 
Teatful de Stat din Tufda : 

Intr-un sat de prin imprejurimdJe Cluju-
lui se năştea, cu ani in urmă, o gospo-
dărie colectivă căreia scrditorii maghiari 
Sùtò Andrâs si Hajdû Zoltân i-au dedicat 
o evocare dramaitică. Steagul roşu înălţat 
pe frontispiciul unui caste! secular a sti-

dată să dea viaţă şi parfum atmosfered — 
n-a izbutit totusi sa se salveze de slăbiciu-
nile textului dramatic, care fatal s-au ac
centuât pe scena. M ornent eie de înfruntare 
ideologica s-au decupat violent pe fondul 
liric-duloeag si au apărut suspendate, arti
ficiale, nefàcînd corp cu intriga amoxoasó 
a piesei. 

In ceea ce priveşte jocul actorilor, se re
marci îndeosebi realizarea artistului emerit 
Mauriciu Seckler, care devine focarul de 
atenţie al sipectacolului. Concepîndu-1 pe 
Akiro Yamamoto, bătainul samurai orb, 
ca pe o incarnare a urii si spirituluii răz-
boinic şi totodată o jalnică victimă a pro- . 
priilor sale convingeri, Mauriciu Seckler a 
intruchipat acest persona] cu mijloace sobre, 
realiste, de o extremă simplitate. 

Qmenescul sentimentelor e veridic ; vi-
clenia devenită a doua natura a personaju-
lui e nuanţată cu accente dramatioe : du-
reroasă e cioenkea prejudecăţilor sale, vechi 
ca şi altarul strămoşilor din casa sa, de 
realitatea războiului imperia li sit. 

Regretăm că jocul său exceptional nu 
şi-a găsit decît in rare momente ecou şi 
comunicare cu partenerii de scena. 

Respectind indicaţiile autorului, pictorul 
scenograf (Adina Reich) a exeat o ambi-
anta poetica cu linii fragile. 

Dacà regia s-ar fi indepartat in unele 
momente „taxi" de aceleasi indicatii ale 
autorului, căutînd soluţii propxii in accen
tuar ea unor idei, in leliefarea noului ìn-
tr-o intxigă clasică, poate că aspectul incext 
al mesajului din Serbarea lampioanelor ar 
fi disparut, dînd pxilejul unui spectacol 
mai unitar şi mai realizat pe plan po-
Etic. 

M. /. 

FĂRĂ REGIZOR 
Mireasa desculţâ" de Siïtô Andfâs şi Hajdû Zol tân 

mulat dnspixaţia cxeatoxilor de atunci şi a 
devenit o imagine simbolica a elibexării 
sutelox de mii de ţăxani romini şd maghiari 
de sub exploatarea grofilor şi moşiexilor. Pe 
fondul luptei de consolidare a colectivei şi 
de demascare a uneltirilor duşmanului de 
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clasă se deapănă povestea miresei desculţe 
— de fapt un pretext de dezvăluire dra-
matică atît a personalitătii lui Cociş Mihai 
(mijlocaşul tipic, asupra căruia instinctul 
de proprietate acţianează în contradicţie cu 
aspiratiale fireşti de prosperitate obştească), 
cit şd a scopurilor sabotoare, ascunse, ale 
chiaburilor. Se imbină deci în piesă, în 
cadrul aceluiaşi conflict de clasă, acţiunea 
de demascare a duşmanului cu acţiunea de 
atragere a ţărănimii mijlocaşe pe calea re-
laţiilar socialiste de producţie. 

Pentru regizorul care-şi asumă răspunde-
rea transpunerii scenice a acestui text, se 
ridica două problème esenţiale, de a càror 
rezolvare iniţială depinde caracterul viitorului 
spectacol. Prima o constituie desluşirea sem-
nificaţiilor actuale aie mesajului piesed. In 
ce consta această aemnificaţie ? Faţă de 
dezvoltarea istorică a realităţii, formele 
luptei de clasă au devenit mai subtile, eie 
nu mai imbraca, in general, aspectele vio
lente, manifestările deschise din perioada 
descrisă de autori. De aceea, conflictul care 
se naşte între colectivişti şi chiaburi, ca şi 
dezvoltarea sa dramatică, capata pentru noi, 
acum, un sens evocator, S-a extins însà 
şi a căpătat amploaire fenomenul integrării 
ţăranilor muncitori cu gospodarie individuala 
in familia colectivei, si din acest punct 
de vedere, cazul mijlocaşului Cociş, sur-
prins si prezentat cu deosebită profunzime 
în piesă, ramine şi se impune ca fund 
actual. Dezvăluirea esenţei contradiotorii a 
personajului devine astfel obiectul princi
pal al concepţiei regizorale. 

Experienţa Teatrului de S tat din Galaţi 
a demonstrat servituţile unei actualîzări 
formale, straine de litera şi sufletul tex-
tului. Spectacolul de la Turda se află 
— faţă de această experienţâ — in râ
pant invers ; regizorul Vintila Rădulescu, 
eschwîndu-se de la un eventual rise, nici 
nu şi-a propus să determine consonanţele 
actuale ale mesajului piesei, mulţumindu-se 
cu simpla operatic de transpunere ad-litte-
ram. Ceea ce a dus — pe alta cale deci — 
la aceeaşi estompare a valorilor umane şi 
a semniiicaţiilor ideologice. Accentui a fost 
pus de cele mai multe ori — intenţionat 
sau nu — pe intriga sentimentală, ceea 

ce a dal pretextului proporţii de prim-plan, 
substituind astfel conflictul de clasă unei 
tribulaţii psihologice şi ideea de bază unui 
caz particular. In loc să desprindă perso-
nalitatea complèxa a lui Cociş şi să-i dez-
văluie, laolaltă cu interpretul, universul de 
gìnduri si sentimente contradictorii, regizo
rul a indicat interpretului Alexandru Ilea, 
o evoluţie stingheră, anonima şi inexpresivă, 
anulînd dintr-o data capacitatea de trans-
mitere a unui mesaj. In aceeaşi măsură a 
fost diminuât caracterul agitatone al evo-
cării, prin participarea lipsită de elan a 
membrilor colectivei la destinele propriei 
lor gospodărdi. Tabloul 1 si tabloul final 
constituie exemplele cele mai eloevente ; 
un număr mare de figuranti iau parte la 
adunare, farà sa constituie pe scena o 
prezenţă colectivă vie, impresionantă prin 
gpontaneàtate, determinantă prin forţă. 

A doua problema — specifica pieselor 
inspirate din viaţa satelor — o formează 
autenticitatea tipuTilor. Intruchiparea ve
ridica a chipurilor de ţărani, în aşa fel 
încît spectatorii, cei rurali mai ales, să se 
recunoască şi s ă-si exprime votai lor apxe-
ciativ, este îndeobşte anevoioasă. Succesul 
Râzeşilor lui Bogdan, in interpretarea co-
lectivului artistic al Teatrului Muncitorese 
C. F. R. din Bucureşti, se expldcă, in pri
ma instante, prin această corespondenţă psi-
hică a eroilor cu oamenii din viaţă. Izbu-
tita compoziţie scenica a lui Dumitru Du-
nea de la Galaţi, în rolul mijlocaşului Co
ds , îşi are aceeaşi explicatie. Şi tot aioi 
găsim răspunsul la strădanaa neîmplinită de 
la Turda. In locul unor caractère com
plexe, profund umane, au évoluât pe sce
na personaje „albe" şi ,,negre". Această 
distincţie ostentativă a déterminât priori-
tatea trăsăturilor exterioare asupra mişcări-
lor sufleteşti şi, fatal, uniformizarea sche
matica a celor doua grupuri. Avînd „în 
general" aceleaşi preocupări legate de pros-
peritatea colectivei, Bakcsi (Tănase Cazi-
mir), Mureşan (Ionel Banu), Szocs Dani 
(Iuliu Giurgiu), Marişka (Viorica Faina) 
au alcătuit o comunitate autonoma, desprinsà 
din cadru şi din ansamblu, nediferenţiată, 
amorfa, adoptînd în permanenţă faţă de 
împrejurări o atitudine expeditivă şi for-
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mala. Desi, uneori, stràdania de a da un 
sens mai larg a fost evidentă (in special 
la Tănase Cazimiix). Pian contrast, ura si 
venalitatea celar preocupaţi — tot ,,ìn ge
neral" — de discreditarea colectivei au 
fost îngroşate la maximum de interpreţii 
taberei adverse, alcătuită din Safrany (Ion 
Lupu), Ferencz (Nicolae Oiocoiu), Szu-
nyog (Victor Negoescu), Degenfeld (Con
stantin Miron). Nu facem aici un procès de 
intenţie actorilor, întrucât, în modul acesta 
schematic de a concepe personajele pozitive 
si negative se recunoaşte însăşi viziunea 
regizorului. Consideranti totuşi că un efort 
personal de aprofundare a caracterelor ar 
fi dat posibilitate interpreţilor să depă-
şească sellitele aride prezentate la premiere 
şi să cuprindâ, in trăsături mai ampie, 
individualità tea fiecărui persona}. Aşa au 
procédât Avram Besoiu în Cuţui si Ion 
Lorentz in Kender, şi au reusit să impunà, 
firesc, printr-un joc interiorizat si sincer, 
personalitatea pitorească a eroilor ìntruchi-
paţi. Consiecinţele deplasării accentului de 
pe conflictul social pe intriga sentimen
tali s-au resimţit eel mai mult în inter-
pretarea Iulişkăi, fata care trebuie să se 
înfăţişeze desculţă în fata iubitului, din 
pricina îndărătnicier mercantile a părinţi-
lor care au lipsit-o de zestrea cuvenită, în 
ipoteza acestei împrejurări. Stela Cosmuţă, 
care avea toate atributele unei feriscane 
zvelte şi încăpăţîna,te, considerind că 
— prin titlu — i se confera funcţia de 

erou principal, a amplificat ìntr-atita zbu-
ciumul si durerea personajului (care exista 
tatù şi, dar nu la proportii de tragedie), 
încît a devenit de-a dreptul melodra-
matică. In actul de părăsire a familied, act 

de neaşteptată maturitate si fermitate, exista 
o oarecare siretenie de capii ; Iulişka e 
oonvinsă că astfel va infringe definitiv ezi-
tările tatălui şi îi va provoca un reflex 
siimilar de maturitate. I-a lipsit Stelei Cos-
muţă acest aer de şiretenie cristalină, pe 
care Gina Patrachi 1-a redat la Galaţi cu 
multa sinceritate si farmec. 

Autenticitatea por tre telar scenice este de
terminata, în ultima instanti, şi de au
tenticitatea medàului. Ni s-au parut eel pu-
tin ciudate rezolvările scenografice ale pic-
torului Minai Nemeş. In dorinţa de a res
pecta indAcaţdile textului, el a recurs la o 
reeditare naturalista a interi oarelor ţără-
neşti, copleşind prin amăn un te şi pria 
lipsă de proportii. Tablouarile 2 şi 3, con
form unei bizare pareri asupra vizibilităţîi 
spectatoirului, au fost confezionate în unghi 
ascuţit (din motive economice, nu artistice), 
iar sediul gospodăriei, instalat (simbolic) 
intr-o sala de castel, în loc să sugereze 
plastic contrastul din tre două lumi, a fost 
conceput ca o secţiune oarecare de muzeu, 
imensă şi apăsătoare, ceea ce a stînjenit in 
primul rìnd pe interpreti. In ceea ce pri-
veste costumele, eie au culminât spre final 
cu aparitia a două toalete de opere tă pe 
talia Iulişkăi şi Marişkăi — considerate pe 
tot parcursul spectacolului, subrete ale ge-
nului. 

Lipsiit de ritm si de o logică elementaiă 
a mişcărdlor în scena, spectacolul a devenit 
o expunere alba a textului. Accentele de 
simplitate umana, atît de sporadke, n-au 
fost in măsuxă să determine un conţinut 
nou strădaniei colectivului. 

C. Paraschivescu 
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